ОСНОВНЫЕ ТЕРМИНЫ И ПОНЯТИЯ  МОДУЛЯ «ПОЛИТОЛОГИЯ» 

М-0. Введение в обязательный модуль «Политология»

Политика (греч. politikе - искусство управлять государством) – область взаимоотношений и различных видов деятельности между социальными общностями людей по осуществлению общих интересов с помощью разнообразных средств, основным из которых выступает политическая власть.  

Политическая культура  – совокупность элементов и феноменов сознания, культуры в целом, политического поведения, формирования и функционирования государства и политических институтов, обеспечивающих воспроизводство политической жизни общества, политического процесса.

Политическое сознание – восприятие субъектом той части окружающей его действительности, которая связана с политикой и в которую включен он сам, а также связанные с ней действия и состояния.

Политология – отрасль знаний о политике, законах, структуре, функционировании и развитии политической сферы государства и общества, отражающих процесс включения официальных общностей, личности в деятельности по выражению политических интересов и политической власти.

М-1. Теория политики, история и методология политической науки.

Власть – это волевое отношение между людьми, при котором один человек воздействует на другого с целью модифицировать его поведение.

Политическая власть – это способность и возможность общественных сил проводить свою волю в политике в соответствии со своими потребностями и интересами.

Политический режим – характер и способы взаимоотношения власти, общества (народа) и личности (граждан). Различаются демократические, авторитарные, тоталитарные режимы.

Политическая система – совокупность государственных и негосударственных институтов, социальных и правовых норм, посредством которых реализуются политико-властные отношения.

М-2. Политические институты в Республике Беларусь и современном мире.

Государство – основной институт политической системы общества, обладающий верховной властью на определенной территории.

Гражданское общество – многообразие не опосредованных государством взаимоотношений свободных и равноправных индивидов в условиях рынка и демократической правовой государственности.

Конституционный суд – орган конституционного контроля,  в компетенцию которого входит оценка соответствия правовых норм Конституции.

Парламент (parlament от фр. рarle – говорить) – высший представительный законодательный орган государства, осуществляющий функции представительства основных социально-политических сил страны, законодательную деятельность. Возник в Англии в XIII в.

Правительство – высший орган исполнительной власти государства, осуществляющий всю полноту этой власти на соответствующей территории.

М-3. Политические процессы в Республике Беларусь и современном мире.

Избирательная система – совокупность установленных законом правил, принципов, с помощью которых определяются результаты голосования и распределяются депутатские мандаты.

Общественное движение – совместная деятельность граждан, преследующих определенные общие цели,  не имеющая четкой организационной структуры и фиксированного членства.

Политическая деятельность – понятие, обозначающее вид активности, направленной на изменение (сохранение)  существующих политических отношений.

Общественная организация – добровольное объединение граждан на основе общности интересов, с относительно устойчивой организационной структурой снизу доверху, фиксированное индивидуальное или коллективное членство.

Политические отношения – взаимодействие субъектов политики и власти, при котором происходит их объединение или разобщение, обмен информацией, знаниями, влиянием, передача волевых побуждений от одного субъекта другому. 

Политическая партия – организованная группа единомышленников, представляющая интересы части народа и ставящая своей целью их реализацию путем завоевания государственной власти или участия в её осуществлении.
Политический процесс – реальное взаимодействие субъектов политики, совокупность их действий по осуществлению своих специфических функций в сфере власти. Политический процесс – это технология осуществления власти.

М-4. Международные политические отношения и внешняя политика государства.

Внешняя политика – политика, регулирующая взаимоотношения между государствами и народами на международной арене.

Внутренняя политика – деятельность государства по организационному, конкретно-содержательному выражению интересов народа с целью создания условий для нормальной человеческой жизни; сохранению или реформированию существующего общественного и государственного строя.

Геополитика – междисциплинарное научное направление, изучающее зависимость внешней политики государств от системы экономических, политических и военных взаимосвязей, обусловленных географическим положением страны и другими факторами [климат, природные ресурсы и т.д.]. Цель геополитики – разработка стратегии государства, т.е. направлений его внешнеполитической деятельности.

Международные отношения – это совокупность политических, экономических, дипломатических, военных, культурных, научно-технических связей и взаимоотношений между народами, государствами и объединениями государств.

Терроризм – (от лат. terror – страх, ужас) – политика и тактика террора, то есть совокупность особо жестких форм и средств политического насилия, которые используют его последователи для достижения своих античеловеческих целей.

М-5. Идеология и её роль в жизнедеятельности современного общества.

Идеология – консолиридующая система идей,  знаний, сплачивающая различные слои населения, определяет их ценностные ориентации, моральные нормы, образ жизни, социальную активность.

Идеология белорусского государства – система взглядов, соответствующая  целям и особенностям белорусского пути общественного развития.

Коммунизм – (от лат. communis – общий) – политическая теория, в основе которой  идея общественной организации, позволяющей всем людям развивать свои способности в условиях свободы и господства общественной пользы, а также политическая практика создания подобных отношений в форме социализма.

Консерватизм (от лат. conservate - сохранять) – политическая идеология, выступающая за сохранение существующего общественного порядка: морально-правовых отношений, воплощенных в религии, семье, собственности. 

Либерализм (от лат. liberalis - касающийся свободы, присущей свободному человеку) – политическая идеология, выдвигающая в качестве своих приоритетов обеспечение свободы индивида во всех сферах жизни общества и отвергающая государственное принуждение по отношению к личности.

Механизм идеологии государства – совокупность лиц, организаций и учреждений, занимающихся формированием идеологии и её рапространением в обществе.

Политическая идеология – совокупность понятий, идей, представлений, в которых различные субъекты политических отношений осознают свое положение в системе общественных отношений, оценивают социально-политическую действительность, выражают свои интересы и обосновывают пути и средства их реализации с помощью государственной власти.

М-6. Культурно-историческая (цивилизационная) составляющая идеологии белорусского государства.

Культурно-историческая составляющая идеологии государства – совокупность идей и представлений относительно происхождения и формирования государства и проживающего на его территории народа, о месте и роли этого народа в мировом историческом процессе.

Менталитет политический – (от фр. мentalite - склад ума, мироощущение) – единая форма осознания социально-политической системы, которая формируется в результате осмысления политического опыта индивидуальным и коллективным сознанием и выражает актуальные для данного политического коллектива ценности.

Национальная идея – доминирующие в этническом сознании представления, которыми народ выражает смысл своего исторического существования [генетические истоки, историческая судьба, место в мире, цель существования, культурная миссия и т.д.]. 

Национальные интересы – осознанные потребности государства, определяемые экономическими и геополитическими отношениями данного государства, культурно-историческими традициями, необходимостью защиты населения от внешней угрозы и внутренних беспорядков и т.д.

Национальные отношения – отношения между субъектами национально-этнического развития, нациями, народностями, национальными группами и их государственными образованиями.
Национальное самосознание – совокупность традиций и понятий представителей нации или этноса, позволяющих воспроизводить эту общность людей как целое и причислять каждого индивида к данной социальной целостности.

Толерантность – (от лат. tolerantia – терпение) – терпимость по отношению к другим людям, отличающимся по их убеждениям, ценностям и поведению.

М-7. Политическая и социогуманитарная составляющая идеологии белорусского государства.
Белая Русь («свободная», «вольная», «независимая») – термин, появившийся не позднее XIII в. и обозначавший непокоренные татаро-монголами белорусские земли (Витебщина и северо-восток Могилевщины).

Демократическое государство – форма организации политической жизни общества, которая характеризуется свободным и конкурентным выбором населения того или иного варианта социального развития.

Конституционный строй – (от лат. constitutio – установление) – это такой государственный и общественный порядок, который определен демократической конституцией как основным законом страны.

Правовое государство – это организация политической власти, создающая условия для наиболее полного обеспечения прав и свобод человека и гражданина.

Политическая составляющая идеологии государства – комплекс идей и представлений относительно условий становления и особенностей политических институтов данного государства.

Социальное государство – это организация политической власти, деятельность которой направлена на создание условий, способных обеспечить достойную жизнь и свободное развитие человека.

Социогуманитарная составляющая идеологии государства – совокупность реализуемых государством идей, которые характеризуют отношения общества и человека и включает приоритеты государственной политики, область реализации прав и свобод гражданина, подход к человеку как высшей социальной ценности. 

Экономическая составляющая идеологии государства – совокупность реализуемых государством и отвечающих интересам граждан идей относительно формирования и развития экономической системы общества.

