Учебная дисциплина 

Теория принятия политических решений (ТППР):
ключевые слова, понятия, термины
Тема 1:  Введение в дисциплину ТППР

Субъект – тот (то), кто (что) осуществляет действие.

Объект – то (тот), на что (кого) направлено действие.

Метод –приемы, способы, с помощью которых достигается поставленная цель.  

Сравнительный (компаративный) метод – выявление схожих и различных черт при сопоставлении политических объектов.

Социологический метод – совокупность конкретных социологических исследований, направленных на сбор и анализ фактов реальной политической жизни. 

Бихевиористский метод – метод, предполагающий исследование политических явлений и процессов на основе анализа политического поведения отдельных людей и групп.

Система – совокупность взаимосвязанных элементов, влияющих друг на друга. Изменение одного элемента ведет к изменению всей системы.

Детерменистский принцип – признание объективной взаимосвязи и взаимообусловленности явлений материального и духовного мира, существования причинности всех явлений.

Теория принятия политических решений – политико-управленческая наука, изучающая на мультидисциплинарной основе механизмы и закономерности публично-государственной политики и разрабатывающая принципы и методы подготовки, принятия и осуществления публично-государственных решений, составляющих политический курс, в определенных проблемных ситуациях для научно-интеллектуального обеспечения эффективности государственного управления.  

Тема 2:  Теория, методы, этапы процесса принятия политических решений.

Политическое решение – основной элемент управления, состоящий в определении цели и механизмов (средств) ее реализации.

Фундаментальные решения – решения, которые затрагивают всю схему принятия решений в обществе и непосредственно само лицо, принимающее решение. Такие решения обычно кардинальным образом меняют существующую политическую систему.
Законодательные решения – затрагивают статус и права многих членов общества и устанавливают новые процедуры принятия решений.

Административные решения – техника применения решений к конкретным ситуациям.

Элитизм – закрытый характер принятия и осуществления политических решений высшим привилегированным слоем общества.

Популизм – при принятии решения основное внимание уделяется наиболее популярному мнению в рамках общества.

Консерватизм –опора на традиции в процессе принятия политических решений.

Радикализм – стремление при принятии решений руководствоваться необычными, крайними методами реализации.

Демократизм – при принятии решений главенствующим является принцип ориентации на реальные потребности и запросы граждан и воплощение их неотъемлемых прав и свобод.

Реакционизм – при принятии решения главенствующим фактором является стремление вернуться  к прошлому (к прошлым формам правления, методам, устройству государства).

Метод прецедента – решение принимается на основании схожих случаев, произошедших в прошлом.

Рационально-универсальный метод -  рациональное вычленение проблемы и выбор путей ее решения, наиболее соответствующих поставленным целям.

Метод последовательных ограничений («метод ветвей») – метод, в котором полагается необходимым вносить в управленческую деятельность поправок, дающих возможность реализовать частичные цели.

Смешанно-сканирующий метод – предполагает широкий рациональный взгляд на политические проблемы общества и выделение  общих свойств для решения каждой отдельно взятой проблемы.

Деловая игра –  саморегулирующаяся  имитационная  модель изучаемого объекта.

Нормативный подход – предполагает использование совокупности технологий и процедур, составляющих операционализированную последовательность действий и предопределяющий выбор наиболее эффективного варианта решения.

Поведенческий подход – принимая решения,  субъект руководствуется своими субъективными интересами, традициями, персональным опытом и состоянием сознания.

Тема 3:  Функциональный подход как теоретический инструментарий 
                анализа процесса принятия политических решений.

Функционализм -  направление, в рамках которого изучаются функции и их разновидности, возникающие в обществе, их взаимовлияние и условия повышения их эффективности.

Социологическая амбивалентность – понятие, обозначающее, что некий элемент, способный выполнять позитивные функции, может также играть и дисфункциональную роль в этой же системе.

Явные функции – объективные последствия, которые вносят свой вклад в регулирование и приспособление системы и которые осознавались  и признавались участниками системы.
Латентные функции – объективные последствия, которые не входили в намерения акторов или не были осознаны.

Модернизация – процесс привнесения в политическую среду чего-то нового, соответствующего нынешней действительности.

«Вестернизация» – процесс модернизации, основанный на заимствования политического опыта западных стран.

Универсализм – принцип, согласно которому все происходящее развивается в одном направлении, имеющие одни и те же стадии и закономерности.

Процедурный подход – модернизация зависит от выбора тактики применения конкретных процедур и технологий в начатых преобразований

Структурный подход – процесс модернизации зависит от экономических, социальных, политических и культурных предпосылок.

Контрмодернизация – альтернативный вариант модернизации по незападному образцу. 
Антимодернизация – активное противодействие процессу модернизации как таковому.

Дескриптивные технологии – технологии изучения общественной политики, основную роль в которой играет описание (дескрипция) общественной политики. Основная задача: выявить соответствие функции ее целевому назначению и основные факторы, влияющие на политику.
Экспланаторные технологии – технологии изучения общественной политики, построенная на ее объяснении (экспланации) с основной задачей определения причин политических заявлений и действий.

Генетическое объяснение – особый теоретический способ реконструкции объяснения, построенный на анализе объекта исследования в процессе его исторического развития.

 Рациональная модель – предполагает выбор такой альтернативы, которая принесет максимум выгоды.
 Модель ограниченной рациональности – при принятии решений, руководитель опирается, прежде всего, на свои познания, привычки и предубеждения. Основная задача найти удовлетворительное, а не максимально эффективное решение.

 Модель инкрементального процесса – главный выбор, приводящий к основному решению, обычно состоит из серии «мелких выборов».

 Инструментальные технологии – технологии, направленные на процесс применения технологических приемов и методов оперативного управления, обусловленных реализацией стратегических целей и ориентированных на практическое управленческое действие.

Тема 4:  Инструментальные технологии анализа процесса принятия 
               политических решений.

Субстанциональный подход – указывает на сущность политики, подчеркивает ее прямую связь с властью. В основе политики – власть.
Институциональный подход – делает акцент на организации, в которой материализуется власть. 

Социологический подход – рассмотрение общества как структуры, состоящей их разнообразных групп, обладающих собственными интересами и потребностями, главным рычагом реализации которых является власть.

Конфликтный подход – согласно данному подходу, политика рассматривается как сфера борьбы, в которой побеждает сильнейший, как господство одних над другими.
Общественная политика – особый род активности государства, общественных и частных организаций, нацеленных на удовлетворение потребностей общества.

Государственное управление – осуществление государственной власти через принятие политико-государственных решений и их реализацию.

Стиль управления – способ, система методов воздействия руководителей на подчиненных.

Директивный стиль – характеризуется высокой централизацией руководства и доминированием единоначалия.

Демократический стиль – характеризуется распределением полномочий, инициативы и ответственности между руководителями и заместителями, руководителями и подчиненными.

Либеральный (анархический) стиль – характеризуется отсутствием активного участия руководителя в управлении коллективом.

Горизонтальный функциональный анализ – инструмент анализа деятельности исполнительных органов власти на предмет оценки избыточности функций и их дублирования.

Вертикальный функциональный анализ – инструмент анализа деятельности исполнительной власти на предмет повышения операционной эффективности 
исполняемых ими функций.    
Тема 5:  Формирование, подготовка принятия политических решений
Политическая система – совокупность взаимодействий, посредством которых ценности авторитарным способом привносятся в общество.

Интрасоциетальные – все системы, являющиеся внутренними по отношению к рассматриваемой политической системе.

Экстрасоциетальные – все системы, являющиеся внешними по отношению к рассматриваемой политической системе.

Возмущающее воздействие – влияние полного окружения на политическую систему и вызываемое им изменения этой системы.

Система «входов» (по Д. Истону) – система воздействий на политическую систему, включающая в себя требования и поддержку.

Система «выходов» (по Д. Истону) – система воздействий на окружение политической системы, включающая в себя решения и действия властей.

Контур обратной связи – совокупность взаимодействий между системами «входа» и «выхода».

Макрополитика – охватывает деятельность государства, особенности устройства и функционирования публичной власти.
Микрополитика – охватывает деятельность отдельных организаций (партии, профсоюзы, корпорации) внутри государства.

Мегаполитика – относится к деятельности международных организаций.

Политическая проблема – условие или ситуация, в которой проявились неудовлетворенные потребности части общества, которые требуют направленных усилий для изменения ситуации. Обладают широким полем охвата сфер жизни и значительным резонансом, включая последствия для людей, не включенных непосредственно в зону проблемы изначально.

Процесс принятия политических решений – комплексная политическая деятельность различных политических акторов по поэтапному решению общественных проблем и достижению публичных целей.
Распределительные проблемы – охватывают небольшой круг лиц, которые реально находятся у власти.

Регулятивные проблемы – возникают тогда, когда одни группы общества выдвигают требования по ограничению деятельности других групп.

Перераспределительные проблемы – возникают в тех случаев, когда большие группы людей выступают за пересмотр сложившихся отношений в социальной и политической структуре общества.

Политическая повестка дня – совокупность актуальных социальных проблем, которые отражают потребности общества в целом или требования отдельных групп интересов, и на которые политики и администраторы готовы и способны реагировать, принимать решения и реализовывать их.

Продуктивность мышления – способность лидера к рождению новаторских и оправданных реальностью политических идей.

Скорость мышления – способность лидера принимать решения с максимальной быстротой.

«Решаемость» проблемы – потенциальная перспектива на ее преодоление с помощью находящихся под контролем государственных органов ресурсов и времени, в рамках существующих норм и процедур.

Аналитичность  мышления – способность лидера принимать экстренные решения в острых политических ситуациях и формировать долгосрочную политическую стратегию на основании глубокого анализа политической ситуации.

Метод «Делфи» - последовательное анкетирование мнений экспертов различных областей науки и техники и формирование массива информации, отражающего индивидуальную оценку экспертов, основанных как на строго логическом анализе, так и на интуитивном опыте.

Метод «мозгового штурма» - лавинообразное выдвижение новых идей без их критической оценки до появления оптимального решения.

Метод построения сценариев – метод, основанный на попытке  установить логическую последовательность событий, чтобы показать, как, исходя из существующей ситуации, может шаг за шагом развертываться будущее состояние.

Риск – неустранимый элемент принятия политического решения любого уровня, заключающийся в выборе не всегда просчитанных действий.

Тема 6:  Реализация, контроль и оценка политических решений
Административный процесс – совокупность административно-процессуальных норм и основанных на них деятельность органов и должностных лиц государственного управления по реализации возложенных на них задач и функций.

Принцип законности – требование строгого и надлежащего исполнения законов и основанных на них иных правовых актов.

Принцип доступности – беспрепятственная возможность каждой из сторон участвовать во всех стадиях процесса в соответствии с имеющимся процессуальным статусом.

Принцип гласности – административный процесс строится на публичных началах, дающих возможность гражданам получать информацию о его ходе и пронятых решений, исключая информацию, которая является государственной тайной.

Принцип оперативности – административный процесс должен происходить в максимально возможные короткие сроки в рамках, определенных законом и отсутствием бюрократизма и волокиты.

Принцип экономичности – административный процесс должен быть организован таким образом, чтобы свести к минимуму затраты на его реализацию.
Субъекты административного процесса – лица, участвующие в управленческом процессе.

Общая правосубъектность – степень правосубъктности, которой обладают те органы государственного управления, в компетенцию которых входит разрешение широкого круга дел, независимо от их отраслевой принадлежностью (Совет Министров, исполкомы).

Отраслевая правосубъектность – степень правосубъектности, которыми обладают органы, компетентные в определенной отрасли (Министерства, отделы и управления).

Специальная правосубъектность – степень правосубъектности, характерная для органов государственного управления, разрешающих узкий круг дел (административные комиссии, комиссии по делам несовершеннолетних).

Клиентела – форма социальной зависимости, порождаемая неравномерным распределением ресурсов власти.

Методы управления – способы осуществления управленческих воздействий на персонал для достижения поставленных целей управления.  
