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Методика

проведения практического занятия по организации и экономике ветеринарной фармации дела со студентами 3 курса БТФ на тему «Ветеринарное законодательство РБ»
1.Время занятий: 4 часа.

2.Цель занятий: Разъяснить студентам назначение ветеринарного законодательства, его содержание. Объяснить студентам назначение Закона «О ветеринарной деятельности».

3. Материальное обеспечение:
a) Ветеринарное законодательство Республики Беларусь: сб. нормативно-правовых документов по ветеринарии. В 4-х т. Т.1 / Гл. упр. ветеринарии с Гос. ветер. и Гос. продовольств. инспекциями; редкол. Аксенов А.М. (гл. ред.) [и др.]. – Минск, 2006. – 488 с.;

b) Ветеринарное законодательство Республики Беларусь: сб. нормативно-правовых документов по ветеринарии. Т.2 / Гл. упр. ветеринарии с Гос. ветер. и Гос. продовольств. инспекциями; редкол. Аксенов А.М. (гл. ред.) [и др.]. – Минск, 2008. – 624 с.;
c) Кодекс Алиментариус; 19 издание, 2 том.

d) доска; мел.

4. Задача занятия: Сформировать у студентов понятие о Ветеринарном законодательстве РБ, как о сборнике нормативных документов в области ветеринарной медицины, показать важность законодательства ЕС в области ветеринарной медицины.
5. Методика проведения занятия: На первом занятии преподаватель в течение 5 минут проверяет присутствующих и в течение 60 минут объясняет назначение Закона «О ветеринарной деятельности» и Ветеринарного законодательства, их связь с другими нормативными документами, в доступной форме преподносит студентам данные о понятиях, используемых в законе, показывает их значимость для практической ветеринарии.
Настоящий  Закон определяет правовые, организационные и  социальные основы ветеринарного дела и направлен на охрану здоровья животных, защиту  людей от болезней, общих для человека и животных, обеспечение выпуска доброкачественных в ветеринарно-санитарном отношении продуктов животного происхождения. Исполнение Закона обязательно для всех министерств, ведомств, хозяйств, предприятий, организаций, объединений, должностных лиц и граждан. Преподаватель делает акцент на терминах, используемых в Законе.

Прежде всего, принятие Закона было связано с необходимостью приведения условий производства продукции в республике в соответствие с требованиями Codex Alimentarius и мировой производственной практики. Закон подписан Президентом республики, состоит из 9 глав и 46 статей.
В соответствии с Законом ветеринарная деятельность – это деятельность по проведению ветеринарных мероприятий, производству, транспортировке, хранению, реализации и применению ветеринарных средств и иная деятельность, направленная на обеспечение ветеринарного благополучия.

Специалист ветеринарной службы - физическое лицо, имеющее высшее или среднее специальное ветеринарное образование, подтвержденное соответствующим документом об образовании установленного образца, и осуществляющее ветеринарную деятельность;

Фальсифицированный ветеринарный препарат - ветеринарный препарат, умышленно сопровождаемый недостоверной информацией о составе и (или) производителе.

Закон «О ветеринарной деятельности» республике основан на Конституции и международных договорах в области ветеринарной медицины. Это не первый Закон в данной сфере деятельности: предыдущий был принят в декабре 1994 года и к настоящему времени утратил свою силу.

Все отношения, возникающие в связи с ввозом в Республику Беларусь ветеринарных средств регулируются, прежде всего, таможенным законодательством, законодательством о внешнеэкономической деятельности, международными договорами Республики Беларусь, затем (в 4-ю очередь) регулируются Законом «О ветеринарной деятельности».

В соответствии с данным Законом определены следующие принципы ветеринарной деятельности в РБ:

1. предотвращения вреда жизни и здоровью человека, имуществу юридических и физических лиц, окружающей среде, а также жизни и здоровью животных;

2. приоритета профилактики болезней животных при проведении ветеринарных мероприятий;

3. научной обоснованности и экономической эффективности проведения ветеринарных мероприятий;

4. достоверности, доступности и открытости информации об изменении эпизоотической ситуации и принимаемых мерах по обеспечению ветеринарного благополучия;

5. доступности ветеринарных услуг;

6. недопущения жестокого обращения с животными при осуществлении ветеринарной деятельности.

Объектами отношений в области ветеринарной деятельности являются:

животные;

продукты животного происхождения в части их ветеринарно-санитарного качества;

возбудители заразных болезней животных;

здания, сооружения, территории, водные объекты, являющиеся местами выращивания, заготовки, транспортировки, реализации и убоя животных, утилизации, захоронения и уничтожения трупов животных, производства, заготовки, хранения, переработки, транспортировки и реализации продуктов животного происхождения, кормов и кормовых добавок, производства, хранения, транспортировки, реализации и применения ветеринарных средств, профилактики, диагностики болезней животных (далее - объекты, на которых осуществляется ветеринарная деятельность);

корма и кормовые добавки в части их ветеринарно-санитарного качества;

ветеринарные средства;

иные объекты, непосредственно связанные с осуществлением ветеринарной деятельности.

В Законе определены задачи ветеринарной службы:

1. предупреждение возникновения и ликвидация очагов заразных болезней животных и болезней, общих для человека и животных;

2. организация ветеринарных мероприятий;

3. осуществление технического нормирования и стандартизации в области ветеринарной деятельности (данная задача имеет прямое отношение к работе провизора).

Законом определено государственное регулирование и управление в области ветеринарной деятельности.

В частности, статьёй 7 определены полномочия Президента РБ, статьёй 8 – полномочия Совета Министров, статьёй 9 – полномочия Министерства сельского хозяйства и продовольствия РБ, статьёй 10 - полномочия местных исполнительных и распорядительных органов.

Законом определена структура ветеринарной службы.

Статьёй 24 определен порядок оценки эффективности деятельности ветеринарных служб стран торговых партнёров – это имеет важное значение, так как в одних европейских странах госветслужбы работают быстро и четко, в других – иначе. И все это в условиях свободного товарооборота? Мы торгуем с ЕС в целом и наша биобезопасность зависит от того, насколько эта же самая биобезопасность обеспечена на всей территории ЕС.
Законом также определено, что ветеринарные услуги  могут быть оказаны юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, при наличии у них лицензии, а также государственной ветеринарной службой.

Ветеринарные услуги всегда платные, за исключением только одного случая, когда помощь оказывается специалистом государственной ветеринарной службы животному в случае угрозы его жизни (стоимость лекарственных средств и работ относится, в данном случае, на счёт местного и республиканского бюджета).

В соответствии с Законом «О ветеринарной деятельности» (глава 5, статья 26) юридические и физические лица, а также индивидуальные предприниматели, имеют право на:

1. получение от государственной ветеринарной службы, местных исполнительных и распорядительных органов информации об изменении эпизоотической ситуации и о принимаемых мерах по обеспечению ветеринарного благополучия;
2. оказание ветеринарных услуг;

3. обжалование в установленном порядке действий (бездействия) государственной ветеринарной службы.

В свою очередь индивидуальные предприниматели при осуществлении ветеринарной деятельности обязаны руководствоваться данным Законом и требованиями ветеринарно-санитарных правил.

Глава 6 (статьи 28-37) касается только ветеринарных препаратов.

Так, ветеринарные препараты могут производиться, реализовываться и применяться на территории Республики Беларусь только после их государственной регистрации. После регистрации препарат включается в реестр и на него выдаётся регистрационное свидетельство.

Государственной регистрации не подлежат ветеринарные препараты, которые:

изготовлены в ветеринарных аптеках из ветеринарных средств, зарегистрированных в Республике Беларусь;

если они предназначены для использования в качестве выставочных образцов;

если они предназначены для лабораторных и производственных испытаний в целях их последующей регистрации.

Государственная регистрация ветеринарных препаратов осуществляется Министерством сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь.

Производство ветеринарных препаратов осуществляется только юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, имеющими лицензию на осуществление ветеринарной деятельности.

Применение ветеринарных препаратов, осуществляется в соответствии с инструкциями по их применению, согласованными с Министерством сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, за исключением ситуации, когда ветеринарных препараты применяются для лечения животных при ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций, очагов заразных болезней животных, и ввозятся в качестве иностранной безвозмездной помощи, при наличии документов, подтверждающих их регистрацию в стране-производителе.

В любом случае запрещается ввоз в республику некачественных и фальсифицированных ветеринарных препаратов, а также препаратов с истекшим сроком годности.

Статья 31 Закона регламентирует понятие «Ветеринарная аптека». Так, аптеки предназначены для аптечного изготовления ветеринарных препаратов и (или) реализации ветеринарных средств.

Аптечное изготовление ветеринарных препаратов осуществляется по рецептам специалистов ветеринарной службы из ветеринарных препаратов, зарегистрированных в Республике Беларусь.

Порядок выписки рецептов на изготовление ветеринарных препаратов в ветеринарных аптеках устанавливается Министерством сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь.

Порядок ввоза ветеринарных препаратов в Беларусь и вывоза препаратов из неё определяется таможенным законодательством, законодательством о внешнеэкономической деятельности и международными договорами Республики Беларусь и настоящим Законом.

В соответствии с Законом некачественные и фальсифицированные препараты, а также препараты с истекшим сроком годности подлежат изъятию из обращения и уничтожению.

Существует резервный фонд ветеринарных препаратов, который регулярно обновляется препаратами, включенными в Государственный реестр и предназначенных для ликвидации очагов заразных болезней животных и болезней общих для человека и животных (диагностикумы, вакцины, антибиотики, дезсредства, противопаразитарные препараты). Резервный фонд находится в ведении Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, а порядок его формирования, пополнения и использования устанавливается Советом Министров Республики Беларусь.

Введен новый термин - «ветеринарный мониторинг», который обозначает систему наблюдений, анализа и прогноза эпизоотической ситуации. Помимо прочего, мониторинг предназначен для формирования резервного фонда ветеринарных препаратов.
В течение 20 минут преподаватель излагает положения Закона «О лекарственных средствах» от 20 июля 2006 года.
В документе раскрыта суть основных понятий используемых в фармации, прежде всего, «безопасность и эффективность лекарственных средств», «обращение лекарственных средств», «фармакопейная статья», всего 34 позиции.

Установлены принципы государственной политики в сфере обращения лекарственных средств:

1. Обращение лекарственных средств регулируется государством;

2. Лекарства должны быть максимально доступны;

3. Закон предусматривает поддержку и развитие международного сотрудничества.

Доступность лекарственных средств обеспечивается двумя способами:

1. Путём наиболее полного насыщения внутреннего рынка безопасными, эффективными и качественными средствами;

2. путём совершенствования системы реализации средств.

Государственное регулирование в сфере обращения препаратов выражается в следующих направлениях:

1. государственная регистрация лекарственных средств;

2. лицензирование фармацевтической деятельности;

3. государственный контроль за качеством лекарственных средств;

4. контроль за побочными реакциями на лекарственные средства;

5. государственный надзор за соблюдением условий промышленного производства, аптечного изготовления, реализации, хранения, транспортировки и применения;

6. изъятие из обращения некачественных и фальсифицированных лекарственных средств.

Статья 17 данного Закона определяет, что промышленное производство лекарственных средств должно осуществляется согласно требованиям надлежащей производственной практики, а аптечное изготовление согласно требованиям Надлежащей аптечной практики.

Статьёй 24 регламентируется информация о лекарственных средствах

Так, о лекарствах, реализуемых без рецепта врача, информация представляется в средствах массовой информации, а также в специализированных печатных изданиях, инструкциях по применению лекарственных средств и листках-вкладышах.

Информация о лекарственных средствах, реализуемых по рецепту врача, допускается только в специализированных печатных изданиях, рассчитанных на фармацевтических работников, инструкциях по медицинскому применению лекарственных средств и листках-вкладышах.
Эти документы нужны для того чтобы регламентировать действия, обязательные для исполнения, в определённых ситуациях, творческий подход здесь не допускается. Эти документы считаются важными, но второстепенными.

Чаще всего специалист, выполняющий определённый перечень работ, знает свои обязанности, оформленные в соответствии с Ветеринарным Законодательством, но не интересуется первостепенными документами.

Такой порядок, основанный на документах, существует давно (первый аптекарский кодекс, тоже документ, был принят в 1585 г., и он был обязателен для исполнения всеми, кто избрал данную профессию).

Упомянутые требования оформлялись в виде указов, уставов, правил, которые служили руководством к действиям.

В настоящее время ветеринарное законодательство РБ представляет собой все собранные воедино нормативно-правовые акты в области ветеринарной медицины и фармации, разработанные или ратифицированные в Беларуси. Эти документы собраны в 3 тома (первый был выпущен в 2006 году, второй – в 2008, 3-й – в 2010, предполагается, что четвёртый том выйдет в свет в 2012 году). Это определённая дань традиции, так как законодательство Советского союза также издавалось в виде 4-х томов.

В ветеринарном законодательстве суммированы документы следующих типов:

1. Инструкция - документ, регламентирующий обязательный перечень специальных ветеринарных, организационных, санитарных, хозяйственных мероприятий  по профилактике и ликвидации инфекционных болезней животных (1 вид инструкций) или инструкции, определяющие порядок выдачи других документов (например, инструкция о порядке выдачи разовых разрешений на перемещение наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров).

Инструкции всегда разрабатываются на основе практического опыта. Вначале разрабатывается и утверждается временная инструкция (действует в течение 1 года), а при получении положительного результата практического ее применения утверждается постоянный вариант. Инструкция  утверждаетcя МСХ и П (инструкция по борьбе и профилактике лептоспироза животных). Следующая группа документов, близких по содержанию к инструкциям – ветеринарно-санитарные правила.
Правила, в свою очередь, бывают 2-х видов:

a) Ветеринарно-санитарные правила по профилактике и ликвидации заболеваний (например, (полностью) ветеринарно-санитарные правила по профилактике и ликвидации заболеваний, общих для человека и животных. Туберкулез (такие документы разрабатываются в соавторстве с Министерством здравоохранения). Такие правила разрабатываются только применительно к определённым болезням.

b) Ветеринарно-санитарные правила по проведению обязательных мероприятий (например, (полностью) ветеринарно-санитарные правила осмотра убойных животных и ветеринарно-санитарной экспертизы мяса и мясных продуктов; правила выдачи ветеринарных документов на грузы, подконтрольные Государственному ветеринарному надзору). Эти документы в виде правил занимают основную массу ветеринарного законодательства.
Наставление - это документ, определяющий порядок и технику применения всех препаратов для диагностики, профилактики болезней и лечения больных.

Разработка наставления является обязательным условием для его регистрации на территории РБ. Наставление разрабатывается производителем по стандартной схеме, содержащей информацию о побочном действии препарата и порядке предъявления рекламаций. Наставления утверждаются Департаментом ветеринарии и продовольственного надзора РБ (пример: наставление по применению туберкулина для аллергической диагностики туберкулеза у млекопитающих и птиц).

Положение - документ, определяющий статус и полномочия организации, юридического лица, с перечислением решаемых ими задач и источников финансирования (например, положение о районной ветеринарной станции). Положения утверждаются МСХ и П РБ.

Рекомендация – несмотря на своё название, документ носит обязательный характер, что приближает его к инструкции, чаще всего, это адаптированные, переводные  документы законодательства ЕС, фактически ратифицированные на нашей территории. Они имеют отношение к тем организациям, которые экспортируют свою продукцию в ЕС (например, Рекомендации по осуществлению контроля содержания вредных веществ и их остатков в живых животных и продукции животного происхождения при импорте их в страны ЕС. Документ разработан на базе Директивы Европарламента №470/2009 от 6 мая 2009 года, устанавливающего процедуры Сообщества по определению уровней остатков фармакологически активных веществ в пищевых продуктах животного происхождения). Выделяют также отдельную подгруппу – методических рекомендаций – документы, определяющие методику проведения диагностических исследований (например, методические рекомендации по определению количества соматических клеток в молоке). Утверждаются ГУВ. Таких документов в официальном издании ветеринарного законодательства РБ не много, чаще всего они предстают в виде отельных стандартов на проведение диагностических исследований.

Резюме: Таким образом, ветеринарное законодательство – это собранные воедино нормативные документы в области ветеринарной медицины и фармации, зарегистрированные в РБ и опубликованные в виде официального издания.

К недостаткам официального издания ветеринарного законодательства следует отнести то, что информация, хранящаяся в нём, стареет, и обновленные документы появляются не сразу.
По окончании  занятия преподавателю необходимо установить все неясные студентам вопросы и ответить на них.
На втором занятии преподаватель в течение 5 минут проверяет присутствующих и, затем, в течение 65 минут студенты вместе с преподавателем разбирают структуру ветеринарного законодательства ЕС, определяют его роль в практической деятельности, выделяют ключевые документы.

Международная деятельность в области ветеринарной медицины регламентируется Международным ветеринарным законодательством, которое состоит из следующих документов:

2. Кодекса здоровья наземных животных (Terrestrial animal health code) и Кодекса здоровья водных животных (Aquatic animal health code);

3. документов ЕС в области ветеринарной медицины;

4. руководств МЭБ по диагностическим тестам и вакцинам для животных,
5. Кодекса Алиментариус (Codex Alimentarius);

6. международных соглашений (в частности, соглашения о применении санитарных и фитосанитарных мер ВТО).

Разработка санитарных мер, рекомендуемых этими документами (Кодексами), представленных в виде норм и рекомендаций, является результатом  работы соответствующих Комиссий и Комитетов: Комиссии МЭБ по санитарным нормам для наземных животных,  Комиссии МЭБ  по санитарным нормам для водных животных, Комиссии МЭБ по биологическим нормам, Научной Комиссией МЭБ по болезням животных, Комитетов Комиссии Кодекс Алиментариус и др. 

Основная цель всех этих документов состоит в том, чтобы способствовать улучшению здоровья животных и гарантировать санитарную безопасность международной торговли животными и продуктами питания от них. Это достигается через детализацию мер по охране здоровья, которые обязательно должны быть использованы при импорте и экспорте продуктов, чтобы избежать передачи возбудителей болезней и запрещённых веществ, опасных для животного или человека, избегая при этом необоснованных торговых барьеров.

Работа по совершенствованию законодательной базы ведётся непрерывно, нормы Кодекса постоянно корректируются, дополняются и периодически переиздаются.

Кодекс здоровья наземных животных МЭБ  состоит из двух томов, которые в свою очередь делятся на секции (всего 15 секций) и главы.

В первом томе изложены общие положения, включающие следующие разделы: порядок диагностики, мониторинг за болезнями животных и их официальную регистрацию, анализ риска в результате возникновения болезней; качество работы ветеринарных служб, общие меры по предупреждению и борьбе с болезнями, мероприятия по борьбе с болезнями при импорте и экспорте, взаимодействие с здравоохранением, требования к содержанию животных (как «благосостояние» животных).

Второй том (рекомендации по болезням списка МЭБ и другим важным для международной торговли болезням) содержит перечень болезней животных, наиболее опасных для международной торговли (так называемый Список МЭБ), по каждой болезни установлен инкубационный период в течение которого действует абсолютный запрет на вывоз животных из страны, представлены требования на основании которых государство признаётся благополучным или неблагополучным по болезни.

Все болезни, включённые в Кодекс, разделены на 2-е категории:

a) список А (категория объединяет 16 конвенционных, особо опасных болезней, возбудители которых имеют способность к быстрому распространению, не имея отношения к границам государств, сопровождающихся серьёзными потерями в области общественной экономики и здравоохранения, имеют важное значение в международной торговле животными и продуктами животноводства). В категорию включено 14 вирусных, 1 бактериальная и 1 прионная болезнь. В списке имеются болезни опасные только для животных и болезни опасные, в том числе, для человека

b) список В (категория включает в себя все известные болезни, имеющие сколь ни будь важное значение в торговых отношениях, общие для нескольких видов животных, так и поражающие животных отдельных видов).

В настоящее время существует двадцатое издание Кодекса здоровья наземных животных (2011 год). Для упрощения редко называют полное название документа, чаще говорят «Наземный кодекс» (Terrestrial code).

Кодекс здоровья водных животных (рыб, моллюсков и ракообразных) разработан с учетом биологических особенностей этих живых существ и того, что в многих странах, в частности, Юго-Восточной Азии морепродукты являются основой рациона. Структура Кодекса здоровья водных существ (Aquatic animal health code) также состоит из двух томов, разделенных на секции и главы. Роль данного кодекса аналогична роли Кодекса здоровья наземных животных. Для простоты обращения его принято называть «Водный кодекс» (Aquatic code).

Объём печатного издания каждого тома Кодекса около 400 страниц. Официальными языками Кодекса являются английский, французский и испанский, издания на этих языках утверждаются Всемирной ассамблеей делегатов МЭБ. Все издания Кодекса защищены международным копирайтом. С содержанием Наземного кодекса можно ознакомиться в интернете по адресу: http://www.oie.int.
Меры, рекомендуемые Кодексами МЭБ, получают формальное утверждение Всемирной ассамблеи делегатов МЭБ на пленарном заседании Делегатов Членов МЭБ, в большинстве являющихся работниками руководящего звена национальных ветеринарных служб.

Таким образом, в Кодексах МЭБ отражены все вопросы, относящиеся к заразным заболеваниям, имеющим важное значение при международных торговых обменах, в том числе и касающиеся болезней, общих для человека и животных. В тоже время, Кодексы МЭБ не содержат конкретные показатели безопасности пищевых продуктов, такие, например, как допустимые пределы содержания токсических веществ, антибиотиков и т.д., эти вопросы входят в компетенцию Комиссии Кодекс Алиментариус.

Кодекс Алиментариус, (Codex Alimentarius) – пакет нормативно-рекомендательных актов разработанных Комиссией  Кодекс Алиментариус.

Комиссия  Кодекс Алиментариус – совместный орган FAO и ВОЗ созданный в 1963 году для разработки стандартов пищевых продуктов с целью защиты здоровья потребителей, обеспечения  безопасности пищевых продуктов, координации всей работы над пищевыми стандартами. В Комиссии 42 комитета. В них входят представители стран-участниц. Одни комитеты разрабатывают стандарты для определённых отраслей. Например, Комитет Кодекса по рыбе и рыбопродуктам. Другие – межотраслевые нормативы. Например «Комитет Кодекса по загрязняющим примесям в пищевых продуктах» и др.

Кодекс Алиментариус состоит из 13 томов. Каждый том содержит документы, относящиеся к определенной теме:

     - Стандарты Комиссии Codex Alimentarius (CODEX STAN);

- Рекомендуемые кодексы установившейся практики Комиссии Codex Alimentarius (CAC/RCP);

- Пределы остаточного содержания вредных веществ (CAC/MRL);

- Рекомендательные документы Комиссии Codex Alimentarius (CAC/MISC);

- Руководства Комиссии Codex Alimentarius (CAC/СL).

Документы, принятые Комиссией Codex Alimentarius, определяются как международный эталон для оценки безопасности сельскохозяйственной и пищевой продукции.

 Практическое внедрение в жизнь мер рекомендуемых Кодексами МЭБ и Кодексом Алиментариус достигается путём принятия международных соглашений и договоров, таких как «Соглашение о применении санитарных и фитосанитарных мер ВТО» и «Соглашение о технических барьерах в  торговле. Эти соглашения предусматривают максимальную гармонизацию ветеринарного законодательства различных стран.

Согласно Соглашению СФС, члены ВТО обязаны научно обосновывать санитарные требования, которые они устанавливают для импорта. Рекомендуется, чтобы национальные нормы строились на рекомендациях МЭБ. Если таковые рекомендации не существуют, или правительство желает установить более строгие требования, импортирующая страна обязана доказать, что ее требования обоснованы научной оценкой рисков при импорте, как она описаны в Кодексах МЭБ.
Государства – члены ВТО могут устанавливать свой собственный уровень санитарной и фитосанитарной защиты, при условии, что такие меры не  будут противоречить положениям Соглашения СФС.

Нормативные документы по ветеринарно-санитарным мерам таможенного союза Евразийского экономического сообщества 

В целях обеспечения охраны таможенной территории союза от ввоза и распространения возбудителей заразных болезней животных и товаров, не соответствующих ветеринарно-санитарным требованиям 11 декабря 2009 года, в г Санкт-Петербурге представителями Правительств стран таможенного союза в рамках Евразийского экономического сообщества к которым относятся Республика Беларусь, Республика Казахстан и Российская федерация было подписано Соглашение таможенного союза в рамках Евразийского экономического сообщества по ветеринарно-санитарным мерам определяющее единую политику этих стран в области ветеринарии.
Нормативные документы таможенного союза по ветеринарно-санитарным мерам утверждены решением Комиссии таможенного союза 18 июня 2010 года. Они включают: 

- единый перечень товаров, подлежащих ветеринарному контролю (надзору); 

- положение о едином порядке осуществления ветеринарного контроля на таможенной границе таможенного союза и на таможенной территории таможенного союза; 

- положение о едином порядке проведения совместных проверок объектов и отбора проб товаров (продукции), подлежащих ветеринарному контролю (надзору); 

- единые ветеринарные (ветеринарно-санитарные) требования предъявляемые к товарам, подлежащим ветеринарному контролю (надзору); 

- единые формы ветеринарных сертификатов.
На втором занятии преподаватель в течение 20 минут проводит опрос студентов.
Вопросы для проверки знаний:
    1. Назначение закона «О ветеринарной деятельности?;
    2. Объекты и субъекты ветеринарной деятельности?;
    3. Принципы ветеринарной деятельности?

    4. В чём выражается государственное регулирование ветеринарной деятельности?

