ОСНОВНЫЕ ТЕРМИНЫ И ПОНЯТИЯ  дисциплины «Философия» МОДУЛЯ «ФИЛОСОФИЯ»
Модуль 0          1) Введение в учебную дисциплину «Философия»

Модуль  1         2) Философия как социокультурный феномен.

Диалектика – философское учение о всеобщей взаимосвязи и вечном изменении вещей.

Знание – основной компонент в структуре мировоззрения, определяющий обобщенную модель мира и место в нем человека.

Идеал – это мировоззренческая форма целенаправленного отображения действительности, мысленный образец совершенства; норма к которой следует стремиться как к конечной цели.

Идеализм –а) философский метод, считающий, что существует какая-то объективная реальность, «мировая душа», «мировой разум», являющаяся первоначалом всего. б) общее обозначение философских учений, утверждающих, что сознание, мышление, психическое, духовное – первично, основоположно, а материя, природа, физическое – вторично, производно, зависимо, обусловлено.

Материализм – философское представление, по которому реально и вечно существует физический (материальный) мир, а все духовные явления – это результат деятельности человеческого сознания, которое представляет собой высшую стадию эволюции физического мира.

Метафизика – учение о сверхприродном, сверхчувственном (или  высшем мире, находящемся за пределами нашего физического мира, или  универсальных законах последнего).
Мировозрение – а) совокупность принципов, взглядов и убеждений, определящих направление деятельности и отношение к действительности определенного человека социальной группы, класса или общества в целом; б) система представлений о мире и о месте в нем человека, об отношении человека к окружающей его действительности и к самому себе, а также обусловленные этими представлениями основные жизненные позиции и установки людей, их убеждения, идеалы, принципы познания и деятельности.

Мировосприятие – это эмоциональные предпочтения, верования, специфические психологические представления человека о мире и своем месте в нем.

Мироотношение – это совокупность ценностных установок человека, определяющих позицию по важным вопросам, его готовность к определенному типу действий и способам достижения целей.

Миропонимание – это картина мира, выстраиваемая на уровне обыденного сознания или на теоретическом уровне.

Мифологическое мировоззрение - [миф – выдуманный рассказ, плод народной фантазии] – это принятая в данном обществе система ценностей, поддерживающая определенные нормы поведения. 

Объект – внешний по отношению к человеку мир.

Объективное – существующее само по себе:  вне человека и независимо от него.

Обыденное мировоззрение – это совокупность взглядов человека, порождаемая условиями жизни и передаваемая из поколения в поколение опытом людей.

Религиозное мировоззрение – система убеждений человека, связанная с признанием сверхъестественного мирового начала (Бог) и выражаемая преимущественно в эмоционально-образной форме.

Субъект – носитель предметно-практической деятельности и познания (индивид или социальная группа), источник активности, направленной на объект.

Субъективное – существующее в духовном, внутреннем мире человека и зависящее от него.
Философия – (от греч. phileo - люблю и sophia - мудрость) – наука о всеобщих закономерностях, которым подчинены как бытие (т.е. природа и общество), так и мышление человека, процесс познания.

Философское мировоззрение – способ духовно-практического освоения мира человеком, основанный на знании и опирающийся на четкие понятия и категории.

Модуль 2. Исторические типы классической философии.

Антропоцентризм – философская идея, по которой человек должен быть главным предметом изучения как центральное звено  мироздания.

Априорный – не зависящий от чувственного опыта.

Атеизм – отрицание существования Бога.

Атман – индивидуальная душа в  индийской философии.

Вера – принятие чего-либо за истину, не нуждающуюся в её подтверждении со стороны чувств и разума и, следовательно, не могущую претендовать на объективную значимость.

Гелиоцентризм – представление об устройстве мироздания, по которому его центром является Солнце, а другие небесные тела движутся вокруг него.

Геоцентризм – представление об устройстве мироздания, по которому его центром является неподвижная Земля, а другие небесные тела движутся вокруг нее.

Гилозоизм – философская идея, согласно которой все предметы живой и неживой природы одушевлены.

Гуманизм – исторически изменяющаяся система воззрения, признающая ценность человека как личности, его право на свободу, счастье, развитие и проявление своих способностей, считающая благо человека критерием оценки социальных институтов, а принципы равенства, справедливости, человечности – желаемой нормой отношений между людьми.

Дао – естественный путь вещей в древнекитайской философии.

Деизм – (от лат. deus – Бог) – философское воззрение, согласно которому Бог является источником энергии мира (первотолчок), но впоследствии уже не вмешивается в течение земных событий.

Дуализм – одновременное наличие у чего-либо двух, как правило, противоположных качеств или свойств.

Карма – в индийской философии – судьба любого живого существа, предначертание, обусловленное всей совокупностью предыдущих жизней.

Концептуализм – одно из решений средневековой полемики об Универсалиях, по которому последние существуют после вещей в качестве понятий ума (то же, что умеренный номинализм).

Космос – в переводе с греческого - общий порядок мироздания – Вселенная, понимаемая как нечто гармоничное, прекрасное, упорядоченное.

Майевтика – философский метод Сократа, помогающий человеку через противоречия, сомнения и рассуждения найти всеобщую истину.

Монизм – (от греч. monos – один-единственный) – философское воззрение, согласно которому все многообразие мира объясняется с помощью единой субстанции – материи, либо духа.

Монотеизм – единобожие, религиозное представление, по которому существует только один Бог.

Натурфилософия – философия природы.

Нирвана – в индийской философии – прекращение земных рождений, воссоединение с Брахманом.

Номинализм – одно из решений средневековой полемики об Универсалиях, которые существуют после вещей, только в качестве их названия (имен).

Ноумен – в философии И.Канта – «вещь в себе»  то, что объективно существует, но не дано человеку ни в опыте, ни до него и поэтому непознаваемо.

Пантеизм – (от греч. pan-все, theos-Бог) – отождествление мира и Бога. Все есть Бог. Вне Бога нет ничего, но Бога нет вне мира. Учение зародилось в древности, прошло через Средние века и получило развитие в Новое время. 

Патристика – философская деятельность «отцов» церкви - основоположников христианского миропонимания.
Политеизм – многобожие, религиозное представление, по которому существует много богов (язычество).

Рационализм – (от лат. ratio - разум) – философское воззрение, признающее разум, мышление, источником познания и критерием его истинности.

Рационализм – философское положение, по которому мир устроен разумно и вполне может быть познан рассудочными средствами, а также идея о приоритете последних перед чувственным опытом в деле познания.

Реализм – одно из решений средневековой полемики об Универсалиях,  которые существуют до вещей, в особом сверхчувственном мире и являются их причинами.

Реформация – внутрицерковное социально-политическое и идеологическое движение 16-17 веков, охватившее большинство стран Западной и Центральной Европы и направленное против католической церкви.

Сансара – в индийской философии – колесо перерождений индивидуальной души.

Сенсуализм – философская идея, по которой органы чувств предоставляют нам более верную информацию об окружающем мире, чем разум.

Схоластика – средневековая философия, направленная на рациональное подкрепление религиозных догматов.

Теоцентризм – религиозно-философское представление, по которому главным предметом постижения должен быть Бог как причина и цель всего существующего, центральное звено мироздания.

Универсалии – в средневековой философии – общие понятия.

Утилитаризм – идея, по которой философия занимается не отвлеченными, а реальными проблемами человеческой жизни и приносить конкретную пользу.

Утопия – социально-философское учение, рисующее модель идеального общественного устройства (или вообще какой-либо идеальный проект).

Феномен – явление – то, что воспринимает познающий мир человек в своем чувственном опыте. 

Модуль 3. Становление и основные стратегии развития постклассической философии.

Волюнтаризм – идея, по которой человек сам формирует свой жизненный путь, а также представление о том, что в основе мира и человеческой деятельности лежит не разум, а воля.

Герменевтика – искусство и теория истолкования, имеющего целью выявить смысл текста, исходя из его объективных и субъективных (намерения автора) оснований; одно из направлений философии 20 века.

Иррационализм – направление в философии, отвергает логические связи в природе, восприятие окружающего мира как целостной и закономерной системы.

Марксизм – учение, созданное  немецкими учеными Карлом Марксом (1818-1883) и Фридрихом Энгельсом (1820-1895) во второй половине 19 века, которое включает философию, политэкономию и теорию научного коммунизма.

Неопозитивизм – направление философии 20 века, форма позитивизма, считающее, что знание о действительности дается лишь в повседневном или конкретно-научном мышлении, а философия возможна только как деятельность по анализу языка, в котором выражается результаты этих видов мышления.

Неподлинное существование – полная подчиненность человека обществу, «жизнь как у всех», без осознания своего «я», уникальности своей личности.

Неотомизм – философская доктрина католической церкви, основывающаяся на учении Фомы Аквинского, центральный принцип – гармония веры и разума.

Неофрейдизм – направление в современной философии, основывающееся на психоаналитических принципах исследования человека, его места и роли в структуре общественных институтов.

Общественно-экономическая формация – исторический тип общества, основывающийся на определенном способе производства и выступающий как ступень прогрессивного развития мировой истории человечества от первобытнообщинного строя через рабовладельческий строй, феодальный  и буржуазный (капитализм)  к коммунистической формации.

Персонализм – возникшее в конце 19 века религиозно-философское направление, признающее личность первичной творческой реальностью, а весь мир – проявлением творческой активности «верховой личности» - Бога.

Пограничные ситуации – ситуации между жизнью и смертью, особо важные для человека и его дальнейшей судьбы.

Подлинное существование - выход из состояния подавленности обществом, сознательный выбор, нахождения себя, превращение в хозяина своей судьбы.

Позитивизм – философское направление второй половины 19-20 вв. по которому, философия должна отойти от метафизических вопросов и стать методологией науки.

Прагматизм – направление в философии, которое имеет своей главной целью не нахождение абстрактной истины при изучении философских вопросов, а выработку арсенала конкретных средств, которые помогут людям решать их конкретные жизненные задачи на практике.

Производительные силы – совокупность вещественных и личных элементов производства, необходимых для того, чтобы производить из предметов природы вещи, способные удовлетворять человеческие потребности.

Производственные отношения – понятие, которое отражает существующие в обществе объективные, материальные, не зависящие от сознания людей отношения, которые складываются между ними в процессе производства общественного продукта, обмена и распределения материальных благ.

Психоанализ – учение З. Фрейда о человеческой психике; созданная им теория и практика лечения психических заболеваний, одно из направлений в психологии.  

Феноменология – философское направление, основанное Э. Гуссерлем, рассматривающее данные сознанию духовные «сущности» как независимые от реального существования и чувственного опыта.

«Философия жизни» - родственное иррационализму направление в философии, стержневым понятием которого является понятие жизни,  понимаемое как мир в аспекте его данности познающему субъекту, единственная реальность, существующая для конкретного человека.

Фрейдизм – теория  и метод психоанализа, назван так по имени З. Фрейда (1858-1939) австрийского врача-невропатолога и психиатра.

Экзистенциализм – направление в философии 20 в., полагающее главным предметом изучения (постижения) не объективный мир, а индивидуальное человеческое существование.

Экзистенция – индивидуальное существование.

Эмпиризм – философская идея, согласно которой основным источником познания должен быть чувственный опыт.

Модуль 4. Философия и национальное самосознание. Философская мысль Беларуси. Русская философия.

Богочеловечество – в русской религиозной философии – идея о совершенном человечестве как конечной цели исторического развития общества.

Всеединство – философский принцип единства какого-либо множества, когда каждый элемент этого множества является частью целого, но в то же время не сливается с ним полностью, сохраняя свою самостоятельность.

Западничество – идейно-философское течение русской мысли, согласно которому России предстоит освоить западные ценности и осуществить социально-экономические реформы по западному образцу. 

Космополитизм – идея, отрицающая национальные и государственные принципы во имя единства человеческого рода, рассматривает  человека как «гражданина Вселенной».

Космизм русский – философская концепция, согласно которой человек предстает «устроителем и организатором Вселенной». 
Ноосфера – принципиально новая стадия мировой эволюции, на которой решающей силой дальнейшего развития становится человеческий разум, целенаправленно преобразующий и совершенствующий Вселенную.

Славянофильство – идейно-философское течение русской мысли, согласно которому основу исторического бытия России составляют православие и общинный образ жизни.

Соборность – в философии славянофилов – принцип сочетания личного и общего, добровольного союза людей для совместной деятельности.

Социализм – учение и общественно-политическое движение, выступающее за построение общества без частной собственности, основанного на принципах справедливости и солидарности людей.

Теодеция – богооправдание – религиозно-философская проблема объяснения существующего в мире зла. 

Модуль 5. Метафизика и онтология.
Бытие – философская категория, обозначающая реальность, существующую объективно.

Время –  философская категория обозначающее последовательные смены состояний объектов и процессов (характерно длительность их бытия).

Генезис – происхождение, возникновение.

Движение – изменение вообще, способ существования материи, всякое взаимодействие и смена состояния.

Детерминизм – философское учение закономерной взаимосвязи и причинной обусловленности всех явлений.

Закон – необходимые, существенные, устойчивые, повторяющиеся отношения между явлениями в природе и обществе.

Категории – (от греч. kategoria – высказывание, свидетельство) – формы осознания в понятиях всеобщих способов отношений человека к миру, отражающие наиболее общие и существенные свойства, законы природы, общества и мышления.

Качество – философская категория, выражающая существенную определённость объекта, благодаря которой он является именно этим, а не иным.

Количество – философская категория, выражающая внешнюю определённость объекта: его величину, число, объём.

Материя – совокупность всего физического, чувственного (материального).

Онтология – раздел философии, посвященный изучению (постижению) Бытия.

Отрицание – философская категория, выражающая связь двух последовательных стадий развивающегося объекта; отрицание – условие изменения объекта, при котором некоторые элементы не уничтожаются, а сохраняются в новом качестве.

Покой – состояние движения, которое обеспечивает стабильность предмета, сохранения его качеств.

Практика – философская категория, обозначающая материальную сторону общественно-исторической предметной деятельности людей: преобразования природы и общества.

Природа в широком смысле слова  – всё сущее, весь мир в многообразии его форм.

Прогресс – (лат. progressus – движение вперед, успех), характеризует направленность развития от низшего к высшему, от менее совершенного к более совершенному.

Пространство как философская категория – форма существования материальных объектов и процессов для которой характерны структурность и протяжённость систем.

Развитие – закономерное, целостное, необратимое, структурное изменение материальных объектов и систем, имеющих определенную направленность.

Регресс – тип развития, для которого характерен переход от высшего к низшему.

Релятивизм – философское положение, по которому все в мире относительно и поэтому ни о чем нельзя высказываться определенно и окончательно. 

Структура – совокупность устойчивых связей объекта, обеспечивающая его целостность и тождественность самому себе, т.е. сохранение основных свойств при различных внешних и внутренних изменениях.

Субстанция – единое неделимое вещество, основа всех вещей; внутренняя сущность вещей; активно самопорождающее и саморазвивающее начало.

Эволюция – процесс изменения, развития. 

Модуль 6. Проблема человека в философии и науке.

Антропогенез – (греч. anthropos – человек и genesis – происхождение) – процесс возникновения и развития человека как общественного существа.

Аффект – (лат. affectus – душевное влияние) – сильное, бурно протекающее и относительно кратковременное, в отличие от настроения и страсти, эмоциональное переживание человека: ярость, ужас и т.п.

Антропология – раздел философии, посвященный изучению человека.

Личность – а) человеческий индивид в аспекте его социальных качеств, формировавшихся в процессе конкретных видов деятельности и общественных отношений; б) динамическая и целостная система интеллектуальных, социально-культурных и морально-волевых качеств человека, выраженных в его сознании и деятельности.

Личность – устойчивая система социально значимых черт, характеризующая индивида как члена общества или общности.

Сознание – высшая, свойственная человеку, форма отражения объективной действительности в мышлении. Единство психических процессов, участвующих в осмыслении человеком объективного мира и своего собственного бытия.

Солипсизм – философская идея, по которой каждый человек может полагать единственной существующей реальностью самого себя, а все остальное – своими ощущениями.

Ценность – положительная или отрицательная значимость объектов окружающего мира для человека, социальной группы, общества в целом.

Человек – общественное существо, обладающее сознанием, разумом, субъект общественно-исторической деятельности и культуры.

Модуль 7. Познание как ценность культуры и предмет философского анализа.

Агностики – отрицают  возможность человека познать мир, не верят  в познаваемость самого мира,  допускают ограниченную возможность познания.

Анализ – мысленное или фактическое разделение предмета на его отдельные части, составные элементы.

Воображение – способность создавать новые чувственные или мыслительные образы в человеческом сознании на основе преобразования полученных от действительности впечатлений.

Восприятие – чувственный образ внешних структурных характеристик и процессов материального мира, непосредственно воздействующих на органы чувств.

Гипотеза – знание, в основе которого лежит предположение, это еще не доказанное теоретическое построение (рассуждение).

Гносеология – раздел философии, посвященный исследованию проблем познания.

Гностики – оптимистично смотрят на настоящее и будущее познания, по их мнению, мир познаваем, а человек обладает потенциально безграничными возможностями познания.

Дедукция - способ рассуждения, при котором из общего правила делается вывод для частного случая.

Идея – понятие, обозначающее смысл, значение, сущность вещи.

Индукция – способ рассуждения, при котором путем обобщения нескольких частных случаев выводится одно общее правило.

Интуиция – способность к непосредственному постижению истины без доказательств и обоснований.

Истина – адекватное и идентичное отражение объекта субъектом (знание, соответствующее действительности).

Интуитивное познание – истина самостоятельно открывается человеку на подсознательном уровне.

Заблуждение – неадекватное, недостоверное отражение познающим субъектом окружающей действительности, искаженный, не соответствующий действительности результат познания.

Логика – наука о формах и законах правильного мышления.

Метод – (греч. methodos - путь к чему-либо) – способ достижения цели, определенным образом упорядоченная деятельность.

Методология – философское учение о методах познания и деятельности, а также – сама совокупность этих методов.

Наука – сфера человеческой деятельности, функции которой – выработка и теоретическая систематизация объективных знаний о действительности; одна из форм общественного сознания.

Объект познания – окружающий мир, а именно та часть окружающего мира, на которую направлен познавательный интерес субъекта.

Ощущение – элементарное психическое явление, возникающее при непосредственном воздействии предметов объективного мира на органы чувств (анализаторы) животных и человека.

Познание – процесс отражения и воспроизведения действительности в мышлении субъекта, результатом которого является новое знание о мире.

Практика – конкретная деятельность людей по преобразованию окружающего мира и самого человека.

Представление – чувственно-наглядный, обобщенный образ предметов и явлений действительности, сохраняемый и воспроизводимый в сознании без непосредственного воздействия самих предметов и явлений на органы чувств.

Разум – уровень рационального познания, отражающий вещи в их взаимосвязи, динамике, всесторонне и конкретно, объединяющий многообразное вплоть до синтеза противоположностей и выявления коренных причин и движущих сил изучаемых явлений.

Рациональное познание – основано на разуме, его самостоятельной деятельности.

Синтез – процесс реального или мысленного объединения различных сторон, частей предмета в единое образование (систему).

Скептицизм – философское сомнение в достоверности каких-либо положений.

Субъект – человек, познающий внешний по отношению к нему мир. 

Теория – (греч. theoria – наблюдение, рассматривание, исследование) – система обобщенного достоверного знания о том или ином    «фрагменте» действительности.

Фантазия – (греч. phantasia – психический образ, плод воображения) – воображение, характеризующееся особой силой, яркостью и необычностью создаваемых представлений и образов. 

Чувственное познание – основано на чувственных ощущениях, отражающих действительность.

Модуль 8. Природа социальной реальности и основные стратегии её исследования в философии

Модуль резюме.
Базис – экономика общества, составляющими которой являются производительные силы и производственные отношения.

Вертикальная социальная мобильность – перемещение индивидуального или социального объекта с изменением социального положения.

Горизонтальная социальная мобильность – это переход индивидуального или социального объекта на том же уровне.

Государство – политическая организация с определенной формой правления.

Гражданское общество – общество, члены которого считают себя гражданами единого целого, осознают общие задачи, уважают законы, моральные традиции.
Культура – все, что создано человеком, существующее наряду с природой; исторически определенный уровень развития общества, творческих сил и способностей человека, выраженный в типах и формах организации жизни и деятельности людей, а также в создаваемых ими материальных и духовных ценностях. 

Надстройка – государство, политические, общественные институты.

Народность – исторически сложившаяся общность людей, в основу которой легли не кровнородственные, а территориальные, соседские связи между людьми с общим языком, культурой, зачатками экономических связей.

Нация – общность людей, которая отличается такими признаками, как общность территории, языка, экономической жизни, психического склада, наличием национального самосознания, специфической культуры, общностью духовной жизни.

Общественное, социальное – это все то, что характеризует совместное существование людей и отличию от их природной, биологической основы.

Общество – а) целостный механизм, открытая динамически развивающаяся система; б) совокупность исторически сложившихся форм совместной деятельности.

Общество – совокупность исторически сложившихся форм совместной деятельности людей; в узком смысле – исторически конкретный тип социальной системы, определенная форма социальных отношений.

Племя – объединение, вышедших из одного корня, но впоследствии отделившихся друг от друга родов.

Правовое государство – это государство, ограниченное в своих действиях правом.

Род – объединение кровных родственников, обладающих общностью происхождения, местом поселения, языка, обычаями и верованиями.

Социальная мобильность – возможность перехода из одной социальной группы в другую.

Социальная структура общества – есть целостная совокупность всех существующих в нем элементов и общностей, взятых в их взаимодействии.

Социальная философия – это философия общества, выявляющая природу общества, его специфику, структуру, механизмы функционирования и развития.

Страта – группа людей с каким-то общим статусным признаком своего положения, ощущающих себя связанными с другими людьми на основе этой общности.

Стратификация социальная (лат. stratum – слой;  facere – делать; facio - делаю) – обозначает систему признаков и критериев социального расслоения, неравенства в обществе, социальную структуру общества

Цивилизация – уровень развития культуры, ступень общественного прогресса человечества, материальной и духовной культуры, результаты социально-культурной деятельности определенного типа.

