ПОЛОЖЕНИЕ

об итоговых студенческих конференциях 
по учебным дисциплинам

кафедры философии и политологии

   Задачи реформирования высшей школы на современном этапе определили поиск различных форм учебной деятельности.

       Опыт преподавания учебных дисциплин:  философии, политологии, культурологии, основы идеологии белорусского государства,  этики, эстетики, социологии, религиоведение, логики выявил возможность использования в учебном процессе такой формы обучения как итоговая студенческая конференция.

Итоговая конференция является завершающим этапом в изучении социальных дисциплин и  представляет  форму  коллективного  изучения определенных преподавателем тем учебного курса. В процессе конференции происходит непосредственное взаимодействие, содержательное общение и сотрудничество студентов и преподавателя, студентов между собой.

Итоговую конференцию готовит, организует и руководит ее работой преподаватель-лектор, совместно с преподавателями, которые проводили семинарские занятия.

Основные дидактические задачи итоговой конференции:

· Повторение на обобщающем уровне ранее изученного учебного материала и его закрепление;

· Систематизация, углубление и обогащение знаний студентов по учебной дисциплине;

· Расширение информации ключевых разделов программы основного курса, и возможно введение новой проблематики;

· Формирование у студентов способностей перевода имеющейся информации в личностные смыслы;

· Осмысление сути и содержания понятий, категорий, законов социальных наук, в которых заключен высокий уровень абстракции, отвлеченности, схематичности соответствующего научного языка;

· Формирование навыков самостоятельной
 работы с учебной и научной литературой;

· Приобретение опыта публичных выступлений, научных полемики и диалога.

 Итоговая конференция  выполняет  и функцию непосредственного источника приращения знаний. Ее тема определяется исходя из определенных  преподавателем целей и задач.  Темой конференции может быть наиболее сложная, информационно-насыщенная, актуальная проблемы курса, а также темы, вынесенные для самостоятельного изучения студентами, что позволяет усилить проблемный характер обучения.

Тематика выступлений, сообщений, докладов студентов определяется и предлагается преподавателем, при этом есть возможность проявить творческую инициативу и самим студентам. При этом учитываются интересы, склонности, способности студентов, что позволяет выявить их ценностные ориентации, акцентировать личностно-ориентационное обучение, реализуя индивидуальный подход в обучении.

Возможно и использование такого распространенного методического приема как отбор реферативных студенческих работ, получивших высокую оценку на семинарских занятиях.

Подготовка студентов к выступлению на конференции преследует и задачу самостоятельного информационного поиска по избранной теме. Эта работа активизирует познавательный процесс, учит студентов систематически и  критически оценивать содержание учебной, научной, публицистической  литературы, сайтов Интернета  и способствует формированию самостоятельного философско-методологического и социально-политического анализа материальных и духовных явлений.

Самостоятельно полученная информация  лучше осмысливается студентами, переводится на язык реальной жизни, что помогает им в преодолении элементов схоластического теоретизирования и механического заучивания. Составляя доклад и затем, выступая с ним на конференции студенты учатся логически конкретному и лаконичному языковому выражению утверждаемых тезисов, выбору надежной аргументации, а также гармонии тезисов и аргументов. Студенты приобретают культуру ведения плодотворной полемики, умение обосновывать и отстаивать свою позицию, свое мнение.

Все это позволяет раскрыть когнитивный потенциал студентов, мобилизовать их творческие возможности, развивать речь, логику, самостоятельность и свободу мышления. Итоговые конференции по завершению изучения учебного курса при правильной их организации оказывают определенное эмоциональное воздействие на студентов, имеют  и ряд других значимых эффектов: нравственных и психологических. Такая форма учебной деятельности является и средством повышения общей культуры студентов. Студенты, активно участвующие в работе конференции, поощряются (досрочно  получают зачет или высший экзаменационный балл).

Подготовка и организация итоговых конференций позволяет преподавателю лучше контактировать со студентами, выявить их индивидуальные возможности, применять разнообразные методические приемы, проявлять творчество, совершенствовать свое педагогическое мастерство. Конференции позволяют преподавателю подвести итоги изучения учебной дисциплины, сделать выводы, оценить  и увидеть реальные результаты обучения. 

ПОЛОЖЕНИЕ

О НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЕ СТУДЕНТОВ И УЧЕБНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЕ СТУДЕНТОВ 

КАФЕДРЫ ФИЛОСОФИИ И ПОЛИТОЛОГИИ

НИРС и УИРС основывается на 

обучающе-исследовательском принципе.

обучающе-исследовательский принцип

включает:

· приобщение студентов к научно-исследовательской работе по системе задач восходящей сложности;

· ориентацию на формирование творческой личности, осознающей  возможности, место и роль своей будущей деятельности в общекультурном пространстве.

Задачи НИРС, УИРС:

· расширение социально-гуманитарного кругозора, знакомство с мировыми культурными ценностями;

· приобретение опыта публичных выступлений.

Этапы НИРС, УИРС:

· постановка задачи;

· обучение студента работе с научной литературой;

· обобщение данных  литературы по поставленной задаче;

· обучение созданию текстов научного стиля;

· апробация результатов исследования;

· оценка перспектив работы.
