МЕТОДИКА

проведения практического занятия со студентами 4 курса 
биотехнологического факультета по специальности ветеринарная фармация по организации и экономике ветеринарной фармации
1. Тема занятия:  Организационная структура ветеринарной службы Республики Беларусь.

2. Время занятий – 4 часа.

3. Цель занятия: Изучить организационную структуру ветеринарной службы Республики Беларусь. 

4. Материальное обеспечение занятий: 
1. Ветеринарное законодательство Республики Беларусь: сб. нормативно-правовых документов по ветеринарии. Т.1 / Гл. упр. ветеринарии с Гос. ветер. и Гос. продовольств. инспекциями; редкол. Аксенов А.М. (гл. ред.) [и др.]. – Минск, 2006. – 488 с.; 
2. Схема ветеринарной службы Республики Беларусь (приложение 1);

3. Доска; мел. 

5. Методика проведения занятий и регламент:

В течение 5 минут преподаватель проверяет присутствующих и ставит задачи занятия.

Затем освящает следующие вопросы:

Административная и организационная структура ветеринарии определяется кругом решаемых задач в системе государства и общества с учетом интересов юридических и физических лиц.

В организационном отношении ветеринарная служба Беларуси охватывает законодательно обоснованную систему учреждений, организаций, руководящих органов, связанных едиными задачами и выполняющими на этой основе специальные функции. В настоящее время в соответствии со ст. 11 Закона Республики Беларусь «О ветеринарной деятельности» в республике установлено два их типа:

а) государственная ветеринарная служба;

б) ветеринарная служба юридических лиц, осуществляющих ветеринарную деятельность;

В соответствии со статьей 12 Закона Республики Беларусь «О ветеринарной деятельности», с учетом внесенных изменений – 

ПОСТОНОВЛЕНИЯ СОВЕТА МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ от 8 октября 2010 года № 1462 «О создании государственного учреждения «Ветеринарный надзор».

УКАЗА ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ от 28 февраля 2011 г. № 79 «О некоторых вопросах осуществления ветеринарного надзора»: В целях совершенствования осуществления ветеринарного надзора постановляю:

1. Переименовать Департамент «Белсельхознадзор» Министерства сельского хозяйства и продовольствия в Департамент ветеринарного и продовольственного надзора Министерства сельского хозяйства и продовольствия.

Государственная ветеринарная служба включает в себя:

Департамент ветеринарного и продовольственного надзора Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь;

управления ветеринарии комитетов по сельскому хозяйству и продовольствию областных исполнительных комитетов и государственное учреждение "Минская городская ветеринарная станция" Минского городского исполнительного комитета;

областные и межрайонные ветеринарные лаборатории;

областные, районные, городские (городов областного и районного подчинения), районные в городах ветеринарные станции;

государственные организации, подчиненные Министерству сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, осуществляющие ветеринарную деятельность в области обеспечения ветеринарного благополучия;

ветеринарные службы Министерства обороны Республики Беларусь, Министерства внутренних дел Республики Беларусь, Государственного пограничного комитета Республики Беларусь;

государственные организации, подчиненные Министерству сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь и осуществляющие деятельность, за которую уполномочены отвечать структурные подразделения Департамента, осуществляющие сельскохозяйственный надзор в области ветеринарии.

Начальник Главного управления ветеринарии в пределах своей компетенции организует деятельность государственной ветеринарной службы. Начальник Главного управления ветеринарии назначается на должность и освобождается от должности Министром сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь по согласованию с Советом Министров Республики Беларусь.

Заместители начальника Главного управления ветеринарии назначаются на должность и освобождаются от должности Министром сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь по представлению начальника Главного управления ветеринарии.

Начальники управлений ветеринарии комитетов по сельскому хозяйству и продовольствию областных исполнительных комитетов, начальник государственного учреждения "Минская городская ветеринарная станция" Минского городского исполнительного комитета организуют деятельность соответственно областных и межрайонных ветеринарных лабораторий, областных, районных, городских (городов областного и районного подчинения), районных в городах ветеринарных станций. Начальники управлений ветеринарии комитетов по сельскому хозяйству и продовольствию областных исполнительных комитетов, начальник государственного учреждения "Минская городская ветеринарная станция" Минского городского исполнительного комитета назначаются на должность и освобождаются от должности соответствующими местными исполнительными и распорядительными органами по согласованию с начальником Главного управления ветеринарии.

Руководители областных и межрайонных ветеринарных лабораторий, областных, районных, городских (городов областного и районного подчинения), районных в городах ветеринарных станций назначаются на должность и освобождаются от должности соответствующими местными исполнительными и распорядительными органами по согласованию с начальниками управлений ветеринарии соответственно областных исполнительных комитетов, начальником государственного учреждения "Минская городская ветеринарная станция" Минского городского исполнительного комитета.

Положение о Главном управлении ветеринарии, примерное положение об управлении ветеринарии комитета по сельскому хозяйству и продовольствию областного исполнительного комитета, областной и межрайонной ветеринарной лаборатории, областной, районной, городской (городов областного и районного подчинения), районной в городе ветеринарной станции, примерное положение о ветеринарной службе юридического лица, осуществляющего ветеринарную деятельность, утверждаются Министерством сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь.

Ветеринарные службы Министерства обороны Республики Беларусь, Министерства внутренних дел Республики Беларусь, Государственного пограничного комитета Республики Беларусь осуществляют свою деятельность на основании положений, утверждаемых руководителями соответствующих республиканских органов государственного управления по согласованию с Министерством сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь.

Структура ветеринарной службы построена по административно – территориальному принципу с численным составом 9,8 тыс. ветеринарных специалистов, в том числе 4,1 тыс. в государственных ветеринарных учреждениях и 5,7 тыс. в других ведомствах. До недавнего времени выданы лицензии на ветеринарную деятельность 350 субъектам, в том числе 267 государственным структурам, 83 индивидуальным предпринимателям и коммерческим структурам, в том числе и для обслуживания населения. Существующая структура обеспечивает контроль состояния здоровья животных и производство качественной животноводческой продукции в республике. О чем было отмечено в 2003 году комиссией Европейского Союза. 

Государственная ветеринарная служба сосредоточена в системе Министерства сельского хозяйства и продовольствия республики, его областных и районных органах.

Государственная ветеринария выполняет особые обязанности в области ветеринарного дела и наделена в связи с этим специальными организующими и контролирующими полномочиями.

Организации и учреждения государственной ветеринарии играют ведущую роль в разработке, организации и осуществлении всех видов ветеринарных мероприятий. Они выполняют функции межведомственной общегосударственной службы. Предоставленные им права дают возможность специалистам государственной ветеринарии выступать в качестве организаторов ветеринарного дела, уполномоченных органами власти, руководить ветеринарной службой в районе, области, республике, а также контролировать ветеринарные мероприятия в хозяйствах, на предприятиях всех министерств, ведомств, в колхозах и личных хозяйствах граждан, фермеров.

Таким образом, организации и учреждения государственной ветеринарии осуществляют свои функции в отношении всех предприятий, организаций и учреждений, расположенных в зоне их деятельности. В целом государственная ветеринария выполняет функции общегосударственной службы.

 Государственная ветеринария независима от руководителей хозяйств и предприятий, занятых разведением и выращиванием животных, производством и реализацией животноводческой продукции, а также от ряда министерств и ведомств. Это позволяет ей проявлять должную и принципиальную объективность в оценке эпизоотического состояния, при определении причин заболеваемости и низкой сохранности поголовья животных, при принятии соответствующих решений по мерам ответственности.

 Государственная ветеринария имеет возможность оперировать кадрами, материальными и финансовыми ресурсами, сосредоточивать их в необходимых случаях на решающих участках борьбы с болезнями скота и птицы с целью быстрейшего оздоровления неблагополучных хозяйств и пунктов в любой зоне республики.

 Ветеринарное обслуживание и ветеринарный государственный контроль организуются по территориальному принципу. Организационное построение государственной ветеринарии соответствует административному делению Республики Беларусь: организации и учреждения государственной ветеринарии расположены соответственно в сельских районах, в городах и областях. 

Надзорные функции государственной ветеринарной службы и порядок проведения государственного ветеринарного контроля регламентируются 

· ПОСТОНОВЛЕНИЕМ СОВЕТА МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ от 8 октября 2010 года № 1462 «О создании государственного учреждения «Ветеринарный надзор».

· ПОЛОЖЕНИЕМ О ДЕПАРТАМЕНТЕ "БЕЛСЕЛЬХОЗНАДЗОР" МИНИСТЕРСТВА СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА И ПРОДОВОЛЬСТВИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ  и УКАЗОМ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ от 28 февраля 2011 г. № 79 «О некоторых вопросах осуществления ветеринарного надзора»

· Законом «О ветеринарной деятельности»

· Другими нормативно-правовыми актами 
 Ветеринарные службы предприятий и других юридических и физических лиц включают в свой состав: ветслужбы объединений, ассоциаций, мясокомбинатов и других мясоперерабатывающих предприятий (цехов), птицефабрик, рыбхозов, племенных хозяйств, животноводческих комплексов, фермерских и кооперативных хозяйств, подсобных хозяйств, учебно-опытных хозяйств вузов и колледжей, других субъектов хозяйствования; ветеринарные кооперативы и ветспециалистов, имеющих лицензии на предпринимательскую ветеринарную деятельность. Здесь сосредоточена основная масса ветеринарных врачей и фельдшеров (более 65 %). Они работают под общим руководством и контролем государственной ветслужбы.

 Функции и права работников этого типа ветслужбы ограничены только рамками названных предприятий, а их указания являются обязательными лишь для работников данного предприятия.

 Ветеринарные работники с\х предприятий, кооперативных и общественных хозяйств, предприятий и организаций находятся в административной и материальной зависимости от руководителей хозяйств, предприятий и организаций, в штатах которых они состоят. Их задача - всемерно содействовать выполнению производственных планов. Тем не менее, они обязаны обеспечивать при всех условиях соблюдение Ветеринарного законодательства.

 Крупные и небольшие сельхозпредприятия, животноводческие комплексы, птицефабрики располагают своей ветеринарной службой, специалистами, занятыми непосредственно ветеринарным обслуживанием данного предприятия. Это же касается мясокомбинатов и других подобных предприятий.

 Пока в Республике Беларусь штаты ветспециалистов для сельхозпредприятий рассчитываются по устаревшей методике союзных времен: один ветврач или ветфельдшер на 850 условных голов (физическое поголовье переводится в условное с помощью специальных коэффициентов), одна должность главного (или старшего) ветврача, если на предприятии имеется не менее 800 условных голов. Такая система безусловно требует научной переработки с учетом опыта зарубежных государств и реалий рыночной экономики. 
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