PAGE  
3

ЧАСТНАЯ МЕТОДИКА № 8 
проведения практического занятия со студентами 5 курса факультета ветеринарной медицины по организации и экономике ветеринарного дела

1. Тема занятия: «Порядок установления и снятия карантина при инфекционных болезнях животных»
2. Время занятий – 2 часа.

3. Цель занятия: Научить студентов порядку при установлении и снятии карантина при инфекционных болезнях животных и составлению документов при организации карантинных мероприятий.

4. Материальное обеспечение занятий: 

- доска, мел; 

- бланки протоколов и предписаний; 

- задачи для самостоятельной работы;

- Ветеринарное законодательство Республики Беларусь: сб. нормативно-правовых документов по ветеринарии.  В 4-х т. Т. 3 / Гл. упр. ветеринарии; редкол. Ю.А. Пивоварчик  (гл. ред.) [и др.]. – Минск, 2011. – 674 с.

5. Методика проведения занятий и регламент:

В течение 15 минут преподаватель проверяет присутствующих и путем опроса 3-4 студентов выясняет следующие вопросы:

При возникновении инфекционных болезней животных в зависимости от степени их распространения и опасности решениями местных исполнительных и распорядительных органов или Кабинета Министров Республики Беларусь устанавливаются карантин или ограничительные мероприятия. 

Карантин - система противоэпизоотических мероприятий, направленная на полное разобщение неблагополучных по инфек​ционной болезни групп животных и территории их размещения с благополучными хозяйствами и территориями в целях ликви​дации болезни. 

Ограничительные мероприятия - менее высокая степень разобщения, чем карантин. Их проводят в эпизоотическом очаге и неблагополучном пункте при инфекционных болезнях, не име​ющих тенденции к широкому эпизоотическому распространению.

Карантин устанавливается при следующих инфекционных бо​лезнях животных: сибирской язве, ящуре, туберкулезе, бруцеллезе и болезни Ауески; лихорадке долины Рифт, спонгиоформной энцефалопа​тии, чуме, эмфизематозном карбункуле, контагиозной плевро​пневмонии крупного рогатого скота; африканской чуме, гриппе, сапе, инфекционном энцефаломиелите, эпизоотическом лимфан​гите лошадей; африканской и классической чуме, везикулярной болезни, энзоотическом энцефаломиелите свиней; лихорадке долины Рифт, оспе и чуме овец и коз; инфекционной плевро​пневмонии коз; вирусном энтерите и псевдомонозс норок; мик-соматозе и вирусной гемморагической болезни кроликов; Нью-каслской болезни, оспе-дифтерите, респираторном микоплазмозе, болезни Гамборо и высококонтагиозном гриппе птиц; вирусном гепатите утят; аэромонозе, бронхиомикозе, весенней веремии, воспалении плавательного пузыря и краснухе карпов; инфекционной анемии и фурункулезе форелей. Одновременно при сибирской язве и ящуре животных, чуме крупного и мелкого рогатого скота, свиней и птицы, африканской чуме лошадей и свиней, везикулярной болезни свиней, оспе овец, болезни Ньюкасла птиц вокруг карантинируемого объекта устанавливается угрожаемая зона. Департаментом ветеринарного и продовольственного надзора МСХиП РБ могут производиться изменения и дополнения в указанные перечни болезней.

Объекты, где выявляются инфекционные болезни животных: отдельные дворы, пруды, пасеки, животноводческие организации, заготовительные базы, прудовые, подсобные сельские, крестьянские (фермерские) и другие хозяйства или их отделения, бригады объявляются неблагополучными по данному заболеванию. В случае необходимости объявляются неблагополучными и карантинируются отдельные железнодорожные и автомобильные станции, речные порты, рынки и другие объекты, города и иные населенные пункты, районы, группы районов, области. При выявлении карантинной болезни на мясокомбинате, птицефабрике, убойном пункте скота и птицы по предложению главного ветеринарного врача района, города, ветеринарного отдела Минского горисполкома вводятся карантин или ветеринарно-санитарные ограничения на данном предприятии. 

Объявление отдельных объектов неблагополучными по заразной болезни животных и установление в них карантина или ветеринарно-санитарного ограничения производятся решением райисполкома по представлению главного ветеринарного врача района (города) и согласовании с Управлениями ветеринарии комитетов по сельскому хозяйству и продовольствию облисполкомов, о чем ставится в известность Департамент ветеринарного и продовольственного надзора МСХиП РБ. Города областного, республиканского подчинения, районы, группы районов, области объявляются неблагополучными по заразной болезни животных, в них устанавливается карантин или ветеринарно-санитарное ограничение решением исполнительного и распорядительного органа области или Кабинета Министров Республики Беларусь по представлению соответствующего ветеринарного органа. Установление угрожаемой зоны по заболеванию животных заразной болезнью осуществляется одновременно с установлением карантина.

Местные исполнительные и распорядительные органы, местные сельскохозяйственные органы, юридические и физические лица до введения в установленном порядке карантина немедленно принимают необходимые меры к предупреждению распространения и скорейшей ликвидации болезни.

При установлении карантина проводятся следующие мероприятия: 

- воспрещаются вывоз (вывод) животных с карантинируемой территории, провоз (прогон) по этой территории и ввоз (ввод) на эту территорию восприимчивых, а в необходимых случаях и невосприимчивых к данной болезни животных;

- воспрещаются в случаях, определяемых Департаментом ветеринарного и продовольственного надзора МСХиП РБ, заготовка на карантинируемой территории и вывоз с неё продуктов животного происхождения, сена, соломы, других кормов;

- в пределах карантинируемой территории закрываются в случаях, определяемых Департаментом ветеринарного и продовольственного надзора МСХиП РБ, рынки и запрещается проведение ярмарок, базаров, выставок, соревнований и цирковых представлений с участием животных (включая птиц, пушных зверей, собак и т.д.);

- запрещаются совместная пастьба, водопой и иной контакт больных животных со здоровыми животными, выпуск из помещений животных, могущих разносить инфекцию;

- запрещается перегруппировка (перевод) животных внутри хозяйства без разрешения ветеринарных специалистов;

- трупы животных, павших от заразных болезней, в зависимости от характера заболевания немедленно уничтожаются или утилизируются;

- навоз, подстилка и остатки корма от животных, больных или подозреваемых в заболевании заразной болезнью, уничтожаются или обезвреживаются. Хозяйственное использование навоза от этих животных допускается с разрешения соответствующего органа государственной ветеринарной службы и только после предварительного его обезвреживания;

- запрещаются доступ людей и заезд транспорта, не связанных с обслуживанием животных, на территорию ферм, комплексов, в помещения для животных, стада, отары и т.п.

Порядок проведения охранно-карантинных и других ветеринарно-санитарных мероприятий на карантинируемых объектах (территории) и осуществления ограничительных и предупредительных мероприятий в угрожаемой зоне определяется соответствующими инструкциями, утверждаемыми Министерством сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь. При карантинировании железнодорожных и автобусных станций, речных портов и пристаней, аэропортов или хозяйств и населенных пунктов, находящихся в радиусе до 10 километров от железнодорожной и автобусной станций, речных порта и пристани, аэропорта, руководство железнодорожной и автобусной станций, речных порта и пристани, аэропорта по представлению начальника ГУ «Белорусское управление государственного ветеринарного надзора на государственной границе и транспорте», главного ветеринарного врача района, на территории которого находится станция, порт, пристань, аэропорт, прекращает в случаях, предусмотренных соответствующими инструкциями, на время карантина погрузку и выгрузку животных, продуктов животного происхождения и кормов на станции, пристани, в порту, аэропорту. Органы, осуществляющие государственный ветеринарно-санитарный надзор, в суточный срок сообщают об этом соответствующим министерствам и другим центральным органам управления, местным исполнительным и распорядительным органам. Соответствующая организация (учреждение) ветеринарной службы совместно с руководителями станций, портов, пристаней, аэропортов, находящихся на карантинируемой территории, обязаны в течение всего периода карантина проводить (на станции, пристани, в порту, аэропорту) ветеринарно-санитарные мероприятия, направленные на предупреждение распространения болезни.

На карантинируемых объектах (территориях) и в угрожаемой зоне на основании решений местных исполнительных и распорядительных органов соответствующие хозяйства совместно с органами внутренних дел обязаны вывешивать оповестительные знаки с указанием объездных дорог, устанавливать сторожевые посты, а также ветеринарно-санитарные посты для проведения ветеринарно-санитарных обработок транспорта, санитарной обработки спецодежды работников, обслуживающих больных животных, предметов ухода за ними, осуществления контроля за выполнением карантинных правил.

Ответственность за соблюдение карантинных правил и проведение мероприятий по быстрейшей ликвидации заразной болезни возлагается на руководителей хозяйств, предприятий, министерств и других центральных органов управления, в подчинении которых находятся хозяйства и предприятия, на владельцев животных и местные исполнительные и распорядительные органы.

Карантин снимается после полного прекращения заболевания животных заразной болезнью, проведения комплекса оздоровительных ветеринарно-санитарных мероприятий на карантинированных объектах (территориях) и по истечении установленного соответствующими инструкциями срока. Снятие карантина производится теми же исполнительными и распорядительными органами, которые его устанавливали, по представлению соответствующих ветеринарных органов.

Контроль за своевременностью и правильностью представления ветеринарными органами предложений об установлении карантина (угрожаемой зоны), за соблюдением карантинных правил, проведением ограничительных и предупредительных мероприятий в угрожаемой зоне и за своевременностью снятия карантина осуществляется соответствующими главными государственными ветеринарными инспекторами.

По решению главных государственных ветеринарных инспекторов при ликвидации очагов особо заразных болезней животных по перечню, утвержденному в установленном порядке, подлежат изъятию больные и подозреваемые в заражении животные и продукты, полученные от таких животных, с последующей их утилизацией или технической переработкой.
Затем студенты составляют проекты постановлений о вводе и снятии карантина в хозяйстве. 
В конце занятия преподаватель подводит итоги и диктует контрольные вопросы домашнего задания: 

Пример оформления отношения председателю райисполкома.

                                                                              Председателю

                                                                   исполкома Витебского районного

                                                           Совета  депутатов   тов. Соколову И.Т.

      Ставлю Вас в известность, что 12 августа 2004 г. на стационарно неблагополучной по сибирской язве молочно-товарной ферме "Сокольники"  КУСХП “Селюты” было установлено заболевание крупного рогатого скота сибирской язвой (акт эпизоотологического обследования от 12 августа 2004 года), заключение Витебской областной ветеринарной  лаборатории № 131 от 13 августа 2004 года).

             В соответствии с Ветеринарным Уставом Республики Беларусь и Правил  прошу рассмотреть на заседании исполкома райсовета вопрос о наложении карантина по сибирской язве на молочно-товарную ферму "Сокольники" совхоза “Селюты” и утвердить план оздоровительных мероприятий.

      Прилагается:

 1. Акт комиссионного эпизоотологического обследования по установлению причин возникновения сибирской язвы на  МТФ  "Сокольники".

2. План  мероприятий по ликвидации сибирской язвы на МТФ "Сокольники".

3. Проект решения исполкома по данному вопросу.

                   Гл. ветврач

             Витебского района                                            Жидков М.Ф.

            13.08.2004 г.

                                                                                                             П р о е к т

                                              ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

                            ВИТЕБСКОГО РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ

                                                   Р Е Ш Е Н И Е

                                     от 14 августа  2004 года          № 128

О мерах по ликвидации сибирской язвы крупного рогатого скота

на ферме "Сокольники" КУСХП "Селюты”  Витебского района

Витебской области

      Заслушав и обсудив информацию главного ветврача района т. Жидкова М.Ф. о появлении сибирской язвы крупного рогатого скота на МТФ Сокольники КУСХП "Селюты" и  руководствуясь требованиями Ветеринарного устава Республики Беларусь и  Правилами  исполком Витебского райсовета  депутатов решил:

       1.Установить карантин по сибирской язве  на ферму  "Сокольники" КУСХП "Селюты" с 14 августа 2004 года.

      2. Обязать директора КУСХП “Селюты” т. Пинчука М.Н., главного ветврача Витебского района т. Жидкова М.Ф., главного врача Витебского районного центра гигиены и эпидемиологии т. Филимонова П.И. и главного ветврача хозяйства т. Щербакова М.С. обеспечить выполнение всех мероприятий по борьбе с сибирской язвой в КУСХП “Селюты”.

      3. План мероприятий по ликвидации сибирской язвы на МТФ "Сокольники" КУСХП “Селюты”  утвердить. (Приложение).

      4. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на зам. председателя райисполкома тов. Василенко С.И. и главного ветврача района тов. Жидкова М.Ф.

      Председатель исполкома

Витебского райсовета  депутатов                                                    И.Т. Соколов

     Секретарь исполкома                                                                   М.З. Бежева

Пример оформления отношения председателю райисполкома о снятии карантина.

                                                                                    Председателю

                                                                 Исполкома Витебского районного 

                                                               совета  депутатов тов. И.Т. Соколову

      Ставлю Вас в известность, что на МТФ "Сокольники" КУСХП “Селюты" решением № 131 от 14 августа 2004 г. Витебского райисполкома был установлен карантин по сибирской язве. Все мероприятия, предусмотренные Правилами   инструкции “О мероприятиях против сибирской язвы” (утверждена ГУВ МСХ и П 5 апреля 2004 г.) и планом оздоровления указанной МТФ, выполнены полностью, заболевание ликвидировано.

      В связи с этим прошу рассмотреть на заседании исполкома райсовета вопрос о снятии карантина с МТФ "Сокольники" КУСХП "Селюты" Витебского района с 4 сентября  2004   г.

      Прилагается:

      1. Комиссионный акт эпизоотологического обследования о выполнении оздоровительных мероприятий  в КУСХП “Селюты”  по сибирской язве.

      2. Проект решения Исполкома по данному вопросу.

     Главный ветврач

    Витебского района                                                   М.Ф.Житков                                                                                    

        3.09.2004   г                     

 Пример проекта решения райисполкома о снятии карантина.             
                                                                                                                             Проект.                               
                                                                            Исполнительный комитет Витебского

                                               районного Совета  депутатов

РЕШЕНИЕ

от 4 сентября 2004  г. № 166

о снятии карантина по сибирской язве на ферме Сокольники

КУСХП “Селюты” Витебского района

      Заслушав и обсудив информацию главного ветврача района тов. Жидкова М.Ф. о ликвидации сибирской язвы на МТФ Сокольники КУСХП “Селюты”  и выполнении всех предусмотренных планом мероприятий по борьбе с этой болезнью исполком Витебского райсовета  депутатов решил:

      1. Снять карантин  с фермы Сокольники КУСХП “Селюты” Витебского района  с 4 сентября  2004 г.

      2.  Профилактическую иммунизацию всех восприимчивых животных на ферме Сокольники проводить один раз в год. 

      3. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на главного ветврача района тов. Жидкова М.Ф.

     Председатель Витебского

     райисполкома                                                               И.Т. Соколов

     Секретарь                                                                      М.З. Герасик

      Вопросы для проверки знаний:
     1. При каких инфекционных заболеваниях животных накладывают карантин?

     2. Что является основанием для главного ветеринарного врача района для обращения в райисполком о наложении карантина?

     3. Содержание проекта решения райисполкома?

     4. Как снимается карантин?

     5. Какие вопросы должны быть отражены в акте эпизоотологического обследования при снятии карантина?

     6. Содержание решения райисполкома о снятии карантина?
